

*В конце августа состоялась конференция
«ЛЕТНИЕ ЧТЕНИЯ В ДАРОВОМ»,
посвященная 500-летию
рода Достоевских*

Организаторами представительного форума стали Администрация Зарайского района и Коломенский государственный педагогический институт. О том, что художественное наследие великого русского писателя Федора Михайловича Достоевского носит поистине общечеловеческий масштаб, убедительно говорили и программа, и состав участников конференции.

«Драгоценные воспоминания детства»

В течение трех дней ученые-достоевскоеды, музейные работники, представители общественности из России, Белоруссии, Украины, Чехии, Венгрии, Китая, Японии делились новыми исследованиями. Родословие писателя, тайна все более возрастающего читательского интереса к его творениям, духовные поиски его героев и, как итог, неизменный выбор следования христианским заповедям — вот круг тем, обсуждаемых и на заседаниях, и во время посещения поместья Достоевских — Даровое.

Эту усадьбу в 1831 г. приобрел врач Московской Мариинской больницы М.А. Достоевский, и его семеро детей получили возможность проводить каждое лето в деревне. И сейчас, оказавшись в этих местах, каждому становятся понятней «драгоценные воспоминания детства» великого мыслителя, которые оказали самое сильное воздействие на его жизнь.

Все без исключения гости высказывались за создание в родовом поместье музея писателя, о необходимости сохранения природного ландшафта (он и сейчас такой же, каким видел его юный Федя Достоевский), о восстановлении Свято-Духовского храма в селе Моногарово.

К началу работы конференции вышел в свет иллюстрированный буклет «Спасти храм Достоевских» (автор профессор из Коломны В. А. Викторович). Издание выполнено в Коломенском педагогическом институте в рамках проекта Российского гуманитарного научного фонда «Храм Сошествия Святого Духа в Моногарово как символ возрождающейся России».

Молебном в этой старинной церкви началась работа конференции. Некогда великолепный, храм в XX столетии был осквернен и разрушен. И вот который год подряд, во время своей летней практики, студенты из Коломны трудятся над благоустройством храма и прилегающей территории. Ребята расчистили и старинный погост, где покоится прах отца писателя. В прошлом году на церковном кладбище был установлен Поклонный крест. Перед ним настоятель храма священник Григорий Решетов отслужил панихиду, а участники конференции смогли помолиться о упокоении душ раба Божьего Феодора и его сродников.

Не только филологи, но и коломенские учёные-археологи с интересом исследуют усадьбу Даровое. В прошлом году проведенные раскопки позволили составить уточненный план усадьбы, размещение жилых и хозяйственных построек; археологические находки помогли представить бытовую сторону жизни семьи московского врача.

В этом году перед коломенскими археологами была поставлена задача «определить возраст» дома церковного причта рядом с моногаровской церковью. Возможно, что здание «помнит» приезд Достоевских на летний отдых. Этот исторический объект также дал много бытовых предметов, исследование которых еще впереди.

На территории усадьбы Даровое установлен великолепный памятник Ф. М. Достоевскому, на котором начертаны слова «Пророку — Отечество» (автор скульптор Ю. Иванов). По мнению правнука писателя — Дмитрия Андреевича Достоевского, памятник — лучший из ныне существующих семи монументов писателю. К подножию бронзовой фигуры участники конференции возлагали цветы, тепло и сердечно говорили об этом уголке русской земли.

...В России в число культурных центров и мест паломничества уже прочно вошли пушкинское Михайловское, лермонтовские Тарханы, тургеневское Спасское-Лутвиново, чеховское Мелехово. Без сомнения, Даровое по своей значимости в жизни и творчестве Достоевского, а значит, и в мировой литературе, им не уступает.

О. ПОЛЯНЧЕВА.